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CSATAI TAMÁS – KREITZ ZSUZSANNA

Gondolatok a bőnügyihelyszínelı-képzésrıl1

A pályázatban a jelenlegi problémákon túl a lehetıségek egyik verziójával kí-
vántunk foglalkozni. Egy olyan helyszínelı-képzési rendszer bemutatása a
cél, amely célirányosan segíti elı az egyén szakmai fejlıdését. A pályázat
nem ismertet teljes körő képzési programokat, mert erre a terjedelménél fog-
va nincs is lehetıség. 

A krimináltechnika oktatása, képzési rendszere

Egy közmondás szerint „Amilyenek a gondolataid, olyan vagy, s amennyit a
munkád ér, annyit érsz”. Minden munka magán viseli az alkotója jellemének
bélyegét, sıt egyes vonásait is elárulja. Pontosan látjuk a munka elkészítıjé-
nek felfogása élét, gondolkodásmódját, fegyelmezettségének fokát, lelkiis-
meretességét, vagy annak hiányát, szellemi és erkölcsi felfogásának színvo-
nalát. A pontosság szép erény, és elınyös egyéni tulajdonság, a munka
alapfeltétele. Az ezzel párosuló szorgalom fokozza és növeli a munka értékét,
de az igazi értéket nem a mennyiség, hanem a minıség adja meg. Ez a mai
nyomrögzítési mutatók figyelembevételével javarészt nem teljesül. A
helyszínelık2 a bőnjelkamrák részére dolgoznak, a helyszíni munkájukból
érezhetıen hiányzik a gondolati rekonstrukció, mindent csapongva a helyszí-
nen, összevissza rögzítenek (természetesen akadnak kivételek, amikhez
szükség esetén fordulhatunk). Az oktatásban nincs egység, ahány tanintézet,
annyifajta elképzelés szerint oktatják a krimináltechnikát. 

Az ORFK Dunakeszi Oktatási Központban (a továbbiakban: ORFK
DOK) mőködik jelenleg az egyetlen bőnügyi technikus és közlekedési hely-
színelı és balesetvizsgáló szaktanfolyami képzés a 20/2006. (XII. 22.) ORFK
utasításban foglaltak szerint. A szemlebizottság-vezetıi kéthetes képzések
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csak néhány éve jelentek meg a programban, de nem a beosztás betöltéséhez
kötelezıen elıírt szakmai követelményként. 

(A bőnügyi technikusi képzésnek a nappali képzési rendszeren túl levele-
zı, míg a közlekedési helyszínelı és balesetvizsgáló szaktanfolyamnak osz-
tott képzési rendszerő formája is van. A jelen keretek között a nappali képzé-
si rendszer szerinti kérdéskörökkel foglalkozunk.)  

Az ORFK DOK (akkor még ORFK Kutyavezetı-képzı Iskola néven)
1997 második felében kezdte meg a bőnügyi technikusok szervezett oktatá-
sát, Lengyel Zoltánnyugalmazott alezredes vezetésével. 

A baleseti helyszínelık képzése csak 2000-ben indult be. Az akkori kép-
zésre a 11/1997. (XII. 22.) BM rendelet alapján került sor, amely elıírta a be-
osztás betöltéséhez szükséges szakmai követelményeket. Jelenleg az erre vo-
natkozó elıírásokat a 19/2008. (IX. 18.) IRM rendelet szabályozza. A
beosztásnak megfelelı szaktanfolyami végzettség megszerzését csak a II. be-
sorolási osztályba tartozó zászlósoknak és tiszthelyetteseknek, továbbá a más
felsıoktatási intézményben szerzett egyetemi, fıiskolai végzettségőeknek ír-
ja elı a 2. számú melléklet. Ebbıl úgy tőnik, hogy a speciális szakmai forté-
lyok a helyszínelés területén a szakirányú felsıfokú intézményekben mara-
déktalanul megszerezhetık, megtanulhatók. 

A rendır a szolgálat ellátásához elıírt szakmai képzettséget a katonai,
rendvédelmi és más felsıoktatási intézményekben, a rendészeti szakközépis-
kolákban, illetve a rendırség szaktanfolyamain szerezheti meg. Ezen felül ön-
képzési „kényszer” van, amelyrıl a rendırség szolgálati szabályzatáról szóló
62/2007. (XII. 23.) IRM rendelet 113. §-a a következıképpen rendelkezik:

„ (1) A rendır kötelessége, hogy a szolgálat ellátásához, az esküben vál-
lalt kötelezettségének teljesítéséhez szükséges szakmai képzettséget, általános
mőveltséget és fizikai erınlétet megszerezze és fenntartsa; ehhez a munkálta-
tó segítséget nyújt. 

(2) A rendır a szolgálat ellátásához elıírt szakmai képzettséget a katonai,
rendvédelmi és más felsıoktatási intézményekben, a rendészeti szakközépis-
kolákban, illetve a rendırség szaktanfolyamain szerezheti meg. A képzettség
fejlesztése a tanulmányi munka szabályzatában meghatározott szakmai isko-
lában folytatott tanulmányok elvégzése útján történik.”

A 2005-ös Cepol-jelentés a következıképpen határozza meg a képzés
(training) szó jelentését: „Olyan tudás, ismeretek és szemlélet elsajátításának
folyamata, amelyek konkrét feladatok végrehajtásához szükségesek. A képzés
elıre megtervezett, módszeres munkafolyamat, amelynek célja a tudás/az is-
meretek/a szemlélet formálása és gyarapítása tanulás útján, hogy a képzés-
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ben részt vevı személy alkalmassá váljék valamely tevékenység, illetve tevé-
kenységi kör hatékony ellátására. Munkavégzéssel kapcsolatos célja, hogy az
illetı adott feladat vagy munka végrehajtásához szükséges képességeket sa-
játítson el.”3 Ilyen értelemben különbözik az oktatástól, ami döntıen a kriti-
kai gondolkodáson alapuló „akadémikus” tudás elıtérbe helyezését hangsú-
lyozza, míg a képzés lényegében a „helyes válasz” elsajátítására koncentrál. 

Az ORFK DOK-on azóta csaknem háromezer ember kiképzésére került
sor (ez nagyjából kétezer bőnügyi technikus és ezer baleseti helyszínelıt je-
lent – a technikusok száma jelenleg nem haladja meg a hétszázat), de a fluk-
tuáció a szakterületet jelentısen megnyirbálta.

A képzésre jelenleg szánt idı (a hatályos képzési program szerint 456
óra/12 hét, amibıl kb. harminc-negyven óra vizsgaidı) nem elegendı ahhoz,
hogy ez alapján önálló munkavégzésre kötelezzük a kollégákat. Az oktatási
intézmények olyan helyek kell hogy legyenek, ahol a tudományos alap és az
új módszerek, aktuális problémák, nehézségek, megoldásra váró kérdések is
megismerhetık. Szükséges, hogy a módszerek, speciális eszközök megisme-
rése ne csak elméleti és bemutatási szinten maradjon, hanem a tanulók legye-
nek jártasak a használatukban. Ehhez pedig idı kell, továbbá egymásra épü-
lı képzési modulok, amelyekben a meghatározott célhoz rendelik hozzá a
szükséges idıt. Szükségtelen, hogy a kezdı bőnügyi technikus ismereteit a
hatalmas tudáskövetelménnyel már alapszinten megosszuk. Az intézmények-
be való bekerüléskor a tanulók, hallgatók már a vizsgára készülnek célirá-
nyosan. Ez hosszú távon nem vezet eredményre. A mindennapokban nem ké-
pesek elıhívni a temérdek információ közül a szükségeset. Elvesztik a
motivációt, egy-egy ismerıs téma esetén az egyén „fellángol”, de nem tudja
kiválasztani a helyes megoldást. Segítségért nem fordul máshoz, mivel fris-
sen végzett a tanfolyamon. Ekkor kerül elıtérbe a szokásokon alapuló, meg-
szerzett „tudás”, amely az esetek többségében szemben áll az oktatott isme-
retekkel, alkalmanként még a jogi szabályozással is. 

A krimináltechnika nem olyan szakterület, amelyet szavakkal meg lehet vál-
tani. A szaktanfolyamokat érı kritikák zömmel arról szólnak, hogy sok az elmé-
let, kevés a gyakorlat. Azt senki nem veszi figyelembe, hogy a szükséges anya-
gi, tárgyi infrastrukturális feltételek adottak-e, pedig sokszor az áll a háttérben,
hogy oktatnának, de nincs anyag, eszköz. A helyszínelık képzése pedig igenis
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költségigényes, ugyanis ugyanazoknak az eszközöknek, anyagoknak az igény-
bevételére van szükség, amelyet az életben használnak. Az oktatási intézmé-
nyekben kellene hogy legyen a legnagyobb felhalmozott szaktudás, a legjobb
felszerelés. Persze ehhez szükséges, hogy a tanulóktól maximális fegyelmet kö-
veteljenek meg, a használt eszközök (fogyó anyagok kivételével) a tanfolyamok
végére, ha minıségében nem is mindig, de számszerően meglegyenek.

1997 óta dolgozom a szakterületen, de még nem láttam felhívást, hirdet-
ményt, konferenciát, amely e szakterület gyakorlati oktatóinak készült volna
(kivétel egyes esetekben a mentorok alapképzésbe történı bevonása), pedig
igény lenne arra, hogy a krimináltechikai oktatás egységes szemlélető legyen
az RTF-en, az ORFK DOK-on vagy a rendészeti szakközépiskolákban. A pe-
riodikus továbbképzés lehetıségét már meg sem említem. Szóval valahol a
szabályozások is sántítanak, ez azonban szakmai hozzáértéssel készült, kel-
lıen megalapozott belsı normával, minimális miniszterirendelet-módosítás-
sal helyreállítható. 

A cél tehát az, hogy a versenyképes tudás és mőveltség növelése érdeké-
ben a felnıttképzés valamennyi területén végbemenı változásokat a helyszí-
nelık felkészítésénél is érvényre lehessen juttatni. Ezek közül a legfonto-
sabbnak a következıket tartjuk: 

1. A helyszínelıképzés és a továbbképzés viszonya át kell hogy alakuljon. A
képzéseken a szakmára felkészítés csak az egyik feladat. A képzés a szak-
terület dinamikus technikai fejlıdése miatt csak két-három évre szóló fel-
készítést nyújt, ezért a továbbképzésre jelentıs hangsúlyt kell helyezni. A
szakmai tevékenység változásával a felkészítéseknek is állandóan változni-
uk kell. Meg kell teremteni a képzések és a továbbképzések összhangját,
egymásra épülését, kapcsolatát, rendszerszerő mőködését. A továbbképzé-
seket modulszerően, csoportokra, esetleg egyénre szabottan és rugalmasan
kell megvalósítani, és folyamatosan szélesíteni kell a továbbtanulás lehetı-
ségét, ezzel nagyobb szerephez juttatva a távoktatást, a nyitott képzést, a
helyszíni felkészítést és az irányított önálló tanulást.

2. A különbözı felkészítések alapdokumentumai, tematikái és a megvalósítás
módszerei is meg kell hogy változzanak. A statikus felépítéső tematikák he-
lyett dinamikus felépítésőeket kell készíteni és használni. Ezzel együtt be
kell vezetni a kredit-, illetve a tanulmányi pontrendszert. A tantárgyi tema-
tikát a szakmai igényekhez, a betöltendı munkakör követelményrendszeré-
hez kell alakítani, ez tehát feltételezi az egységes munkaköri leírásokat. A
szakmai cselekvés hatékonyságát növelı érzelmi kompetenciák fejlesztésé-
nek (rendszerben gondolkodás, önállóság, problémamegoldás, kreativitás,
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empátia, kommunikáció, konfliktuskezelés, együttmőködés stb.) jelentısé-
get kell tulajdonítani, ezért a hagyományos metodikájú képzés helyett a sa-
ját tapasztalaton alapuló felkészítéseket kell a felnıttképzések elıterébe he-
lyezni (tréningek, szituációs és helyzetgyakorlatok, mőhelybeszélgetések,
projektmunkák, konzultációk stb.).

3. A felkészítéseket végzı oktatók, gyakorlati szakemberek stb. tevékenysége
tartalmi, módszerbeli és minıségi változáson kell, hogy keresztülmenjen. A
felkészítıknek nem csak ismeretközlı oktatónak kell lenniük, a tanulókat
nem a vizsgákra, hanem a szakmai szituációkra kell felkészíteni az alapos
gyakorlással, az önálló és a csoportos tanulást segítı fejlesztésekkel. Az ok-
tatók többsége gyakorlati szakember, andragógiai vagy tanári képesítés nél-
kül. A meghívott oktatók is mindenképpen a szakterület neves szakemberei
kell hogy legyenek. Ha teljes képzési idıre szól az oktatási feladatuk, ak-
kor vezényléssel kell elérni (erre volt példa a mára hatályon kívül helyezett
1/2007. ORFK-helyettesi intézkedés) az oktatói állományt, egyéb esetben
megbízással, vagy ha illeszkedik a napi feladatok közé, akkor az a napi
munkavégzés terhére kell hogy megtörténjen.

4. Az oktatókra a jelenleginél sokkal bonyolultabb feladat vár. Magasabb és
összetettebb követelményeknek kell eleget tenniük, például jól kell ismer-
niük és alkalmazniuk a rendırség ügyviteli rendszerét, a Robotzsarut, mul-
timédiás eszközöket, programokat, trénertechnikákat és legfıképpen a bőn-
ügyi és közlekedési tevékenység gyakorlati metódusait.

5. A tanári továbbképzési rendszer fejlesztésével a pedagógiai munka módszer-
tanát és kultúráját is meg kell újítani. Az oktatók kiválasztásánál figyelmet
kell szentelni az iskolai végzettségnek, az adott szakterületen a megfelelı

szakmai végzettségnek és az adott szakterületen eltöltött évek számának. Az
oktató megtiszteltetésnek, szakmai próbatételnek kell hogy tekintse a tanítás
lehetıségét. A tudás átadásához, megtartásához szükséges, hogy az oktatói
állomány idıszakonként a tudásának frissítése, szinten tartása érdekében a
területen szolgálati feladatot is ellásson, intenzív kapcsolat alakuljon ki és
maradjon fenn a gyakorlattal, a szakmai szervekkel. A gyakorlatközpontú-
ságnak és az elméleti oktatásnak egységet, komplex rendszert kell alkotnia,
ahol a vezetı szerepet a gyakorlatorientált felkészítés kapja. Az elméleti fel-
készítés feladata a gyakorlati képzés megalapozása és javítása. Éppen ezért
a gyakorlat javára a hatvan–negyven százalékos arányt kell megtartani. A
mentorrendszer nem igazán mőködik, éppen azért, mert a szakterületen nem
egységes a tudás, ezért elsısorban a központi képzésre kell helyezni a hang-
súlyt. De ezt jól is meg felületesen is végre lehet hajtani.
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6. A multimédiás eszközök, alkalmazások és technikák elıtérbe kell hogy ke-
rüljenek a felkészítések során, ezért az oktatásban részt vevı intézmények
ebbe az irányba történı fejlesztését végre kell hajtani, vagy létre kell hozni
egy önálló centrumot, amelyben ez a feladat komplexen teljesíthetı. Az in-
formatikai háttér fejlesztésével az aktuális információkat gyorsan, nagy
résztvevıi körhöz lehet – akár egyidejőleg is – eljuttatni a nyitott és rugal-
mas tanulást segítve elı, megkönnyítve az egyéni ismeretfeldolgozást. Az
internet, az intranet és az e-learning új dimenziókat nyit meg, segíti az in-
teraktív információcserét és az együttmőködést. Az idegen nyelv ismerete
a szakmai ismeretanyag, a külföldi szervekkel való kapcsolattartás miatt is
rendkívül fontos. Itt kell megemlíteni az idegennyelv-tudás jelentıségét is,
hiszen a szakmai anyagok jelentıs része csak idegen nyelven érhetı el. A
krimináltechnika és a szakértés területén a külföldi szervekkel, munkacso-
portokkal való együttmőködés, tapasztalatcsere „gyerekcipıben jár”.

7. A minıségbiztosítás és a folyamatos kontroll a felkészítések mérésének, ér-
tékelésének, illetve továbbfejlesztésének alapelemévé kell, hogy váljon.
Rendszeresen értékelni kell a felkészítések minıségét, eredményességét,
hatékonyságát, gazdaságosságát, valamint az oktatók és a résztvevık telje-
sítményét. Szükséges, hogy az adott szakterület oktatói egységes nézeteket
képviseljenek, a tanulók ismereteit ne kavarják meg eltérı szakmai tapasz-
talatokkal. A felkészítések vizsga-, illetve számonkérési rendszerei is kor-
szerősítésre szorulnak. A felkészítések résztvevıinek nyilvántartási, vizsga-
nyilvántartási és statisztikai információs rendszerét ki kell építeni és azt
folyamatosan fejleszteni kell. Szükséges figyelembe venni az unió által pre-
ferált, a szakterületet érintı minıségtanúsításokat is.

8. A rendészeti és a közigazgatási felkészítéseket végzı intézmények aktív
résztvevıi kellene hogy legyenek az európai oktatási hálózatoknak, felké-
szítéseik beépülhetnének a nemzetközi képzési folyamatokba. A Közép-eu-
rópai Rendırakadémia a bőnügyi szakterület vonatkozásában jelentıs se-
gítséget nyújt az európai végrehajtói állomány (és nem vezetıi szintő)
szakmai konzultációihoz.

9. Mint említettem, szükséges, hogy a felkészítések finanszírozásának jelen-
legi gyakorlata alapvetıen átalakuljon. A jövıben a felkészítések tényleges
szükségletei határozzák meg az azokhoz rendelt költségvetés mértékét. A
képzések anyagi teherviselése felülvizsgálatra szorul, többcsatornás finan-
szírozási rendszert indokolt kialakítani és bevezetni. A felkészítések pénz-
ügyi normatíváinak differenciált meghatározása, bevezetése és biztosítása
elengedhetetlen követelmény. Az európai helyszínelıképzés rendszerének
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színvonalát elérı infrastruktúra kialakítására, a munka- és tanulási feltéte-
lek megteremtésére kell törekedni. 

10. A belügyi szervezetek feladatrendszeréhez és a munkaköri követelmé-
nyekhez igazodó belsı felkészítéseknek és fejlesztéseknek a következı cé-
lokat kell elérniük:
– A bőnügyi technikus munkakör betöltéséhez jogszabály vagy norma je-

lenleg nem határoz meg képesítési követelményt. A 19/2008. (IX. 18.)
IRM rendelet a segéd, a technikus, fıtechnikus, kiemelt fıtechnikus mun-
kakört ismeri, a bizottságvezetıi beosztást már nem. Ugyanez a helyzet a
helyszínelı és balesetvizsgáló fogalmával. Ezért úgy véljük, hogy szük-
séges meghatározni akár normatív szabályozási szinten, hogy ki is a bőn-
ügyi technikus. A helyszínelı fogalmát a 60/2010. (OT 34.) ORFK utasí-
tás a közlekedési szakterületen megkísérelte rendezni.

– Szükséges az is, hogy a képzés csak a felvételi feltételeknek való megfe-
lelés alapján vehetı igénybe.

– Szükséges, hogy az adott munkakör megtartását szolgáló periodikus vagy
aktuális (eseti) felkészítések, amelyek képesítési követelményként, karri-
erelemként nem meghatározottak, és jogszabályok által elıírtak, vagy a
munkáltató döntésének megfelelıen kötelezıen teljesítendık, illetve a
munkavállaló saját szándéka szerint (pályázat, illetve jelentkezés alapján)
igénybe vehetık legyenek.

11. Mindehhez, hogy az életre jól és alaposan felkészített tanuló a pályán mo-
tivált maradjon, rendkívül fontos a visszacsatolás, a felderített munkákban
a személyes siker megismerése. E nélkül egy idı után elvész a munkakedv
és a motiváció.

Az elıbbi felsorolás az, ami számunkra a rendszerrel kapcsolatban megfogal-
mazódott. 

Rendészeti szakközépiskola

Már a rendészeti szakközépiskolákban célszerő megteremteni annak a lehetı-
ségét, hogy egyes szakterületek vonatkozásában fakultációs keretek között a ta-
nulók speciális ismereteket szerezzenek. A helyszínelı tevékenység (amelyen
az események helyszínén tevékenykedı „csapatot”, bizottságot értjük) irányá-
ba történı orientálódás ebben az idıszakban is jelentıséggel bír. Az így szer-
zett ismeretek már ekkor megalapozhatják a tanulók ama meggyızıdését, hogy
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az iskola elvégzése után mely irányba induljanak, vagy éppen eltántoríthatják
ıket a szakterülettıl. Véleményünk szerint nem mindegy, hogy az ez után kö-
vetkezı speciális szaktanfolyamokon részt vevık azért vannak ott, mert érdek-
li ıket a szakterület, meg szeretnék szerezni a lehetı legtöbb tudást, motiváltak
a cél elérésében, vagy azért, mert a fınökük küldte, de ıket nem is érdekli a do-
log igazán. Az utóbbi csoportba tartozó kollégák felületes, a szokásokon alapu-
ló tevékenységükkel csak degradálják a szakmát, magatartásuk a helyszíneken
minısíthetetlen, ritkán rögzítenek használható, bizonyító erejő nyomokat, el-
változásokat. Éppen ezért éreztük úgy, hogy megtegyük az elsı lépéseket egy
más értékrenden alapuló képzés irányába, ahol az a fontos, hogy a szakmát
képviselı kollégák elhivatottságot és törıdést érezzenek, az országos szintő

szakmát képviselı munkatársaktól ne csak a számonkérést, hanem a segítséget
is megkapják. Szükség van a folyamatosan szervezett, egy-két napos tovább-
képzésekre, amelyeket egy-két megye összevonásával, az oktató küldésével le-
hetne végezni, vagy ugyanabban a témában több idıpontot meghirdetni. 

Az, aki a krimináltechnika fortélyait kellı mélységben elsajátította, össze-
függéseit megértette, egészen más aspektusból szemléli, vizsgálja a tárgyi bi-
zonyítékokat. Minden új megvilágítást kap a nyomozáskor, a bőncselekmé-
nyek vagy a balesetek tisztázásakor egyaránt. A személyi és tárgyi bizonyítási
eszközök megismerése, bemutatása szinte lehetetlen a krimináltechnika esz-
közeinek alkalmazása nélkül. 

A krimináltechnika kötelezı tantárgy az alapképzésben, de nem olyan
mértékben, ahogyan ez elvárható lenne. Ha a krimináltechnikai képzés nem
építhetı be az alapképzésbe magasabb óraszámban, akkor a fakultációs meg-
oldásra kell a hangsúlyt helyezni. Ehhez a következı tematikavázlatot ajánl-
juk anélkül, hogy mélyebben foglalkoznánk a kompetenciákkal, a moduláris
képzés alkalmazási lehetıségeinek elméleti megoldásával, amelyet hozzáér-
tı szakemberek több éve hirdetnek, oktatnak. Szeretnénk bemutatni egy le-
hetıséget, amely esetleg elıbbre lendíthetné a hazai helyszínelıképzést.

A helyszínelık képzése

Alapképzés 
(a végzettség megszerzése esetén még nem lesz képzett bőnügyi technikus, 
képzése még nem teljes, ezért nevezhetjük „nyomrögzítı” végzettségnek is) 

Jelenleg csupán 13 hetes szaktanfolyami képzésen zajlik a bőnügyi techniku-
sok és a közlekedési helyszínelık képzése. Ha heti negyven órával számo-

96



PÁLYÁZAT

Belügyi Szemle, 2011/6., 89–105. o.

lunk, és az egy hét szünetet és a vizsgaidıszakot is figyelembe vesszük, ak-
kor 440 órában. Mivel a vezetıség a képzési idıt tizenhat helyett tizenkettı,
majd tizenhárom hétben határozta meg, annak jelentısebb fejlesztésére, nö-
velésére sosem volt lehetıség vagy igény. Úgy vélték, ez az óraszám elegen-
dı a szakmai kompetenciák megszerzéséhez, illetve az önálló helyszíni mun-
kavégzéshez. Ez az igény a technika és a tudomány fejlıdésével, a szélesebb
körhöz igazodó igények teljesítésével rohamosan növekszik, vagy inkább nö-
vekedne. Ehelyett ismeretek hiányában mindezek után kullogunk. 

Szükséges a rendırszakmai igényekhez illeszkedı országos kiképzési terv
készítése. Az általunk javasolt modellben a helyszínelı technikusok alapfokú
tanfolyama tíz hétig tart, három szakaszban. A tanmenet összeállításánál fi-
gyelembe vettük azokat az akkreditált képzési programokat, amelyeket civi-
leknek tartanak egyes oktatási központok. Például azt, hogy fényképezés te-
rén az alapfokú fotókurzus kétszáz órás (hatvan óra elméleti, száznegyven
óra gyakorlati foglalkozás). A haladó képzés százhúsz órás (hatvan óra elmé-
leti, hatvan óra gyakorlati foglalkozás), a hozzá kapcsolódó informatikai kép-
zés húsz óra, a világítástechnikai képzés negyven óra. Úgy gondoljuk, hogy
a helyszínelıknek a legmagasabb szinten kell jártasságot szerezniük a fény-
képezés területén, hogy a kriminalisztikai fényképezés érvényre juthasson,
de túlzásokba sem kell esnünk.

A munkavégzéshez szükséges jogszabályismeretek elsajátítása az elsı

lépcsı, sikeres teljesítése esetén megkezdhetı a gyakorlati képzés. A vizsgák-
nál mindenhol minimum a hármas érdemjegyet kell megszerezni. 

Mindegyik szakaszban tananyagként szerepel a bőnjelek, bizonyítékok
elıkészítése, a nyomozó hatóság elé terjesztése is. A tanfolyamon a hallgatók
szert tesznek az alapfeladatok ellátásához szükséges gyakorlatra, továbbá is-
merkedni kezdenek olyan szakterületekkel, mint a tőzesetek, kézírások és lı-
fegyverek témakörei, amelyek részletei viszont a haladó tanfolyam anyagát
adják.

A tanfolyam modulrendszerő felépítésének célja minél több, elméletileg
megalapozott gyakorlati ismeret nyújtása. A tanulók fejlıdését az oktatók fo-
lyamatosan értékelik, közvetlen feleltetéssel, beszámoltatással, illetve a gya-
korlati munka ellenırzésével. Ez lehetıséget ad gyakorlati tudásuk és fejlıdé-
sük követésére az egész tanfolyam alatt. E három szakasz egymáshoz
kapcsolódik, és közvetlenül a helyszínelı technikusok feladataival és köteles-
ségeivel foglalkozik. A tanfolyam felépítése lehetıvé teszi, hogy a hallgatók
megszerezzék a szükséges ismereteket, szert tegyenek a megfelelı gyakorlat-
ra, és ezzel elérjék a szükséges tudásszintet. A képzési program összeállításá-
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nál figyelembe kell venni a modulrendszert, amellyel egyszerre több szakte-
rülethez kapcsolódó részfejlesztést lehet elvégezni. 

A bőnügyi/közlekedésrendészeti szolgálati ág részére olyan szakemberek
képzése, akik – a kellı ismeretek birtokában – a szakmai követelményeknek
és a (közvetlen) vezetıi, parancsnoki feladatmeghatározásnak, valamint a ve-
lük szemben támasztott egyéb kívánalmaknak eleget tesznek a napi munka-
végzéskor. Munkájukat jogszerően és szakszerően, azaz feladataikat hatéko-
nyan, eredményesen, kellı differenciáltsággal és kulturáltan végezzék. 

Ahhoz, hogy tudjuk, a leendı helyszínelıknek mit milyen szinten ajánlott
elsajátítaniuk, ismernünk kell az ezekkel összefüggı definíciókat:

Készség4: a készségek valamennyi formájának alapját a dinamikus sztereo-
típiák alkotják. Valamennyi mozzanat automatikusan (állandósult sorrendben)
kiváltja a soron következıt. A készség nem más, mint a tudatos tevékenység
automatizált komponense. A legjobb példa erre az írásos tevékenység közben
a helyesírás, e képesség birtokában már nem kell folyamatosan a szabályokra
figyelni. 

Jártasság: a jártasság tehát az ismeretek alkotó alkalmazására, az elsajá-
tított ismeretek alapján tudatosan végrehajtott gyakorlati tevékenységre való
felkészültséget jelenti. Egyszerő példán bemutatva azt jelenti, hogy a tanuló
a dolgozatot tartalommal tudja megtölteni, a gondolkodását elsısorban – fı
folyamatként – erre kell összpontosítania. Szüksége van azonban arra, hogy
az írás technikája ne okozzon problémát, sıt a helyesírási szabályok alkalma-
zása is automatikusan történjen.

Képesség: a képesség fogalmát feltétlenül szükséges érinteni, mivel meg-
lehetısen sok félreértés és tisztázatlanság kapcsolódik hozzá; így például a
korábbi tantervekben a különbözı tantárgyi követelményrendszerekben sok-
szor használják a „képesség” kifejezést a „jártasság” helyett. Azokat az egyé-
ni sajátosságokat nevezzük képességnek, amelyek megteremtik valamilyen
cselekvés elvégzésének lehetıségeit és feltételeit. Egyszerő megkülönbözte-
tés alapján azt mondhatjuk, hogy a jártasság és készség tanítható, tanulható,
a képesség viszont fejleszthetı. A képesség alakulása hosszabb idıt igénylı

folyamat, de ha kifejlıdik (például a logikus gondolkodás képessége), tartó-
san megmarad. A jártasság és készség kialakulása viszont rövidebb idı alatt
történik, és ha nem használják, viszonylag hamar elhalványul.

Ezek figyelembevételével kell megállapítani, hogy mi a helyszínelıkép-
zéssel elérni kívánt cél, mi az, amit képesség, jártasság vagy készség szinten
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kell elsajátítani. A szaktanfolyami képzés idején a tanuló ismereteket szerez
a szakmai alapokról, majd a hallottakat, tanultakat jártasság és készség szin-
ten elsajátítva ültetik át a gyakorlatba. A szaktanfolyamra felvétel feltétele az
eredményes felvételi vizsga, amelyet e-learning módszerrel lehet biztosítani.
A tanmenet kialakításánál, a tematika és órabeosztás elkészítésénél figyelem-
be kell venni, hogy mit milyen szinten kell elsajátítani, mert ha egy tevékeny-
séget készség szinten kell elsajátítani, akkor ahhoz meg kell teremteni a meg-
felelı idıkeretet.

Az elıbbiek alapján a felnıttképzésben jártas szakemberek és a szakmai
követelményeket meghatározó szervezetek képviselıinek feladata, hogy ösz-
szeállítsák, mit kell tudniuk a helyszínelıknek alapszinten (táblázat).
A már említett bekerülési feltétel:
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A speciális helyszínelıi, a szemlebizottság-vezetıi, a helyszíni szaktanács-
adói és a kriminalisztikai szakértıi modul képzési rendszerének, valamint a
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továbbképzés kidolgozása az e területen jelentıs szaktudással bíró kollégák
hosszabb idıt igénylı feladata. Az elgondolásunkat a cikk mellékletében mu-
tatjuk be.

Amit fontosnak tartunk még megjegyezni, az a helyszíni szaktanácsadó
szintje.

A szaktanácsadó az adott feladat ellátásához szükséges szakértelemmel
bír. A szaktanácsadó tevékenysége nem bizonyítási eszköz létrehozására irá-
nyul, az általa adott felvilágosítások csupán tájékoztató jellegőek, és segítik
a szükséges szakismeretekkel nem bíró ügyészt, nyomozót abban, hogy a
vizsgálódást a megfelelı irányba és módon folytassa. Amíg a szakértı a ha-
tóságoktól elkülönülten, általában igazságügyi szervezetben mőködı függet-
len szereplıje az ügynek, addig a szaktanácsadó az ügyész, a nyomozó ható-
ság segítıje.

A büntetıeljárásról szóló 1998. évi XIX. törvény 182. § (1) bekezdése
szerint „Az ügyész és a nyomozó hatóság a nyomozási cselekménynél szakta-
nácsadót vehet igénybe, ha a bizonyítási eszközök felkutatásához, megszerzé-
séhez, összegyőjtéséhez vagy rögzítéséhez különleges szakismeret szükséges,
illetıleg az ügyész vagy nyomozó hatóság valamilyen szakkérdésben felvilá-
gosítást kér”.

A helyszíni szaktanácsadó – hasonlóan a szakértıhöz – ezt a tevékenysé-
gét különleges, krimináltechnikai szakértelmének felhasználásával végzi. A
határt mégis meg kell húzni a szakértı és a szaktanácsadó között (az igazság-
ügyi szakértıt nem említjük, mert annak a szakma csúcsán kell elhelyezked-
nie, azt külön jogszabály szabályozza).

A kriminalisztikai szakértı

A képzés e modulja szerint, míg az igazságügyi szakértık képzésének meg-
van a jogszabályi alapja, azon kollégák szakértési lehetısége is megteremt-
hetı, akik bıvíteni szeretnék szakmai ismereteiket, és vállalják a szakértıi
képzésben való részvételt.

A szakértık képzésével csak érintılegesen kívánunk foglalkozni, mivel a
szakértık képzési struktúrája a szakterület sajátosságainak többnyire megfe-
lelıen alakult. A kriminalisztika szakterületen a Be. 2011. január 1-jei válto-
zása a rendırség szempontjából kedvezıen alakult, ezért ez a modul is rá kell
hogy épüljön a meglévı ismeretekre, ezzel életpályamodellt kínálva a szak-
embereknek. 
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Továbbképzés

A jelenlegi továbbképzési rendszer nem éri el a kívánt célt, mert a szaktanfo-
lyamon végzett tanulók jelenleg nincsenek kötelezve a továbbképzésre, az
vesz részt rajta, aki megfelelı idıben tudomást szerez róla, és jelentkezik.
2009 elıtt a szaktanfolyami végzettség utáni továbbképzésen ötévente kellett
részt venni. A hatályos BM-utasítás szerint a periodikus képzéseken ötéven-
te kell résztvenni.

A képzések utolsó buktatója a vizsgáztatás

A vizsgáztatásnak minden esetben szakmailag elismert vizsgabizottság elıtt
kell zajlania. Itt kell megemlíteni, hogy a vizsgáztatóknak szakmai elismerés-
ként kellene felfogniuk annak lehetıségét, hogy vizsgáztatnak. A munkaidı-
ben végzett ez irányú tevékenységek kívül kell hogy essenek a fizetési vagy
megbízási szerzıdések megkötésén. Ha az összeget vizsgánként visszafor-
gatnák, vagy a szolgálatban lévı elıadóknak nem állapítanának meg óradíjat,
akkor nem lenne napi probléma a jegyzetellátás, adathordozó-igénylés, fény-
másolás, fogyóeszközök stb.

A tanulók tudásának végsı értékelése hosszabb gyakorlati vizsgán kell
hogy megtörténjen, amely a tanult tananyag minden témakörére és kérdésére
kiterjed, írásbeli teszt és szóbeli, majd gyakorlati vizsgából áll. Ez több mint
két napig tart, a következı két napon mindenki elıkészíti, majd bemutatja a
bizonyítékait.

Ennek nemcsak a szakértıimunka-végzéskor van jelentısége, hanem a
helyszínelıknek a bíróság elıtt is meg kell indokolniuk, védeniük az alkal-
mazott módszereiket. Ehhez a tanulók hármas csoportokban kell hogy dol-
gozzanak. A bizottságvezetı-képzést mindenképpen úgy kell idızíteni, hogy
kapcsolódjon a technikusok gyakorlati feladataihoz, végezetül pedig a gya-
korlati vizsgájához. A háromfıs csoportban az egyik tanuló a szemlebizott-
ság-vezetıi képzés tanulója kell hogy legyen, aki csak részvizsgát tesz (mi-
vel ekkor csupán két hét képzési idı áll mögötte). A bizottságvezetı
részvizsgája egyfajta felmérés a további feladatokra való alkalmassághoz. A
helyszíni csoportmunkában így szerzett tapasztalatok „elültetik” bennük a tö-
kéletes együttmőködés szükségességét éles esetekben. A vizsgán minden ta-
nulónak el kell érnie egy minimális szintet a helyszínelı munka minden terü-
letén. Minden esetben hatvan százalékot kell minimálisan teljesíteni, de az
összteljesítmény alapfokú képzés esetében el kell, hogy érje a hetvenöt szá-
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zalékot. A szerzett ismeretek szakaszonkénti értékelése, a közbensı feleletek
és a befejezı gyakorlati vizsga alapján kapják meg a végsı minısítést. Min-
den szakasznak egyértelmően meghatározott célja van. Ezek, valamint az
alapfeladatok adják az alapot mindegyik tanuló értékeléséhez.

Minden tanulótól meg kell követelni bizonyos minimális tudásszintet,
amelyet egytıl ötig terjedı skálán osztályozni kell. A minısítés alapja a tanu-
ló fejlıdésének objektív értékelése. Mivel a helyszínelı bőnügyi techniku-
soknak minden elıírt feladathoz érteniük kell, minısítésük elégtelen lesz, ha
valamely területen nem érik el a megkívánt minimális szintet. Nem engedhe-
tı meg, hogy a helyszínelık tudását megkérdıjelezze az eljáró nyomozó-
szerv, a bíróság vagy bárki más.

A tanulók végsı minısítése a következı: 5-ös kiváló; 4-es jó; 3-as meg-
felelı; 2-es elégtelen; 1-es elégtelen.

Jelenleg a rendıri iskolákban az a szokás, hogyha oda valaki bekerül,
mindenképpen elvégzi. Ezen sürgısen változtatni kell, ugyanis a szakmát
degradáljuk azzal, ha olyan embert akarunk megtanítani helyszínelni, akinek
nulla kreativitása és ugyanennyi önálló gondolata van. Tudomásul kell ven-
ni, hogy nem mindenki alkalmas bizonyos feladatokra. Azzal, hogy megbuk-
tatjuk az arra alkalmatlan tanulót, még nem minısítjük le a képzést, a prog-
ramot, az oktatókat. Tudni kell szelektálni. Ezért hígul fel a speciális
szakismeretet igénylı szakterület, mert a képességeire való tekintet nélkül
mindenki bekerülhet, csak mert vonzó egyes helyeken a 24/72 órás szolgálat-
teljesítés és a hozzá kapcsolódó pótlékok.

Kredit

A dolgokat valahol el kell kezdeni. Talán mindenki elıtt ismert, hogy bizo-
nyos szervezeteknél, ahol a tagság törvényileg kötelezı, bevezettek olyan
extrakövetelményeket, hogy az illetınek megszőnik a tagsága, ha egy év alatt
nem győjt bizonyos kreditmennyiséget. Ez pedig azt jelenti, hogy az illetı az
adott szakterületen már nem praktizálhat. Izgalmas, nem? Ez egyfajta szak-
mai minısítés, vagy legalábbis valamilyen szakmai hozzáállási minıségi
szint felmutatása a társadalomnak. Vagyis része annak a kommunikációnak,
hogy ezekben a szakemberekben (orvos, ügyvéd, építész, gyógyszerész stb.)
maradéktalanul meg lehet bízni. Ezen elv alapján célszerő lenne egyebek kö-
zött e szakterületen is bevezetni a szakmai kreditrendszert. Ennek ma még
nem sok realitása van, de talán a politikusok és az érdekképviseletek eltöp-
rengenek a lehetıségen. 
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Munkaköri leírás

A képzés egységesítéséhez egységes szemlélet kialakítása szükséges. Ennek
alapja, hogy ki kell dolgozni az egyes helyszínelı-területek munkaköri leírá-
sait oly módon, hogy megjelenjenek bennük a fı feladatok.

Oktatók

A képzés oktatói feladatainak ellátásáért a jelentıs szakmai tudással bíró kol-
légáknak kellene versengeniük, úgy látszik azonban, nálunk nem igazán
megbecsült ez a beosztás, mert helyenként „vadászni” kell az alkalmas kol-
légákra.

Az oktatókat központi felkészítésen kell alkalmassá tenni újszerő felada-
taik ellátására. Az oktatónak kiválasztott személy nyolc-tíz tanuló tevékeny-
ségét koordinálja:

– el kell készíteni a gyakorlati oktatók kiválasztásának és felkészítésének
részletes tervét;

– a tanulókat fel kell készíteni a tanfolyam alatt tanúsítandó szakmai maga-
tartásra, a megfigyelési szempontrendszerük igényes kialakítására;

– az oktatók a tanulók egységes oktatása miatt a tanfolyamok elıtt legalább
kettı-öt napos képzésen vegyenek részt, itt megismertetik ıket a képzés
céljával, elvárt eredményével;

– fontos az oktatók szakmai tudásának felmérése, hogy ne legyen olyan szi-
tuáció, amelyben nem tudja bemutatni a tanulónak a helyes megoldást.

A gyakorlati oktatóknak a következı kritériumoknak kellene megfelelniük:
– az adott szakterületen (bőnügyi technika, baleseti helyszínelés, szemlebi-

zottság-vezetı) eltöltött minimum tízéves szakmai gyakorlat, jártasság a
krimináltechnikában;

– szolgálati fegyelme, tevékenysége, magatartása, életvitele alapján legyen
alkalmas arra, hogy kezdı helyszínelıket oktathasson, nekik követendı
példát mutasson.

Indokolt az oktatók pótlékrendszerének átdolgozása: egy kiváló szakember, aki-
nek lehetısége és kedve is lenne a tudása továbbadására, inkább a nyugdíjat vá-
lasztja, vagy további helyszíni tevékenységet végez, ha ugyanis oktatna, jóval
kevesebb lenne a fizetése. Addig, amíg ez így mőködik, a nettó huszonöt-har-
minc ezer forint fizetéscsökkenés miatt kevés jó szakember választja az oktatást.
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Végezetül

Szeretni kell azt az életpályát, amely kenyeret ad, szeretni kell az ügykörün-
ket, és szeretni kell azt a munkát, amelynek elvégzésére vállalkozunk. Ez ma-
gával hozza a hivatás teljes betöltését, az elérhetı legmagasabb eredménye-
ket. A szerepkörünkben, ügykörünk minden ágazatában teljesen otthonosak,
jártasak és legfıképpen önállóak vagyunk, annak minden részletét ismerjük.
Ha a szaktudásunk elıbb-utóbb ismert lesz, a véleményünknek súlya lesz. Az
egész életen át tartó tanulást, az emberierıforrás-fejlesztés feltételeinek meg-
teremtését jól képzett, elkötelezett, motivált, a szakmai próbatételekhez fo-
lyamatosan alkalmazkodni képes munkaerı foglalkoztatásával lehet elérni.

Végezetül arról sem szabad megfeledkezni, hogy a kriminalisztika tudo-
mányos színvonalon való mővelése, a rendelkezésre álló erık összefogása
csak eszköz annak érdekében, hogy minél erıteljesebb és hathatósabb mér-
tekben tudjanak a bőnüldözı szervek megfelelni az egyre erısödı követel-
ményeknek.
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Melléklet
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képzés

Bekerülési feltétel: a rendırség hivatásos állományú tagja, legalább egyéves bőnügyi, 
közlekedés esetében közlekedésrendészeti szakmai tapasztalat 

I. modul alapfokú technikus- (nyomrögzítı-) képzés 

1–4 hét
körzeti megbízott

helyszínelıbizottság-vezetı

részvizsga

5–7 hét

8–10 hét

minısítı vizsga

nyomrögzítı technikus 

(bőnügyi) 

nyomrögzítı technikus 

(közlekedési) 

Részképesítés Ráépülı képzés

nappali

képzettség

képzés

Bekerülési feltétel: a rendırség hivatásos állományú tagja, 
legalább ötéves nyomrögzítı technikusi szakmai tapasztalat 

II. modul speciális helyszínelıképzés

1–5 hét Helyszínelıbizottság-vezetı (13 hét)

minısítıvizsga2–10 hét

6 hónap

minısítı vizsga

helyszínelı technikus 

(bőnügyi) 

helyszínelı technikus 

(közlekedési) 

Helyszínelıbizottság-

vezetı (közlekedési) 

Helyszínelıbizottság-

vezetı (bőnügyi) 

Részképesítés

nappali

levelezı

képzettség

képzés

Bekerülési feltétel: a rendırség hivatásos állományú tagja, 
legalább hároméves helyszínelı technikusi szakmai tapasztalat 

III. modul helyszíniszaktanácsadó-képzés

4 hónap

minısítı vizsga

helyszíni szaktanácsadó

(bőnügyi) 

helyszíni szaktanácsadó

(közlekedési) 

levelezı

képzettség

képzés

Bekerülési feltétel: a rendırség hivatásos állományú tagja, 
legalább ötéves helyszíni szaktanácsadói szakmai tapasztalat 

III. modul helyszíniszaktanácsadó-képzés

6 hónap

minısítı vizsga

helyszínelı szakértı

levelezı

képzettség

TOVÁBBKÉPZÉS

szakmai tájékoztatók, konferencia Továbbképzés

minısítı vizsga


